

## دولت برای هر ایرانی چقدر هزینه‌می کند؟

بررسی‌ها نشان می‌دهد سهم یک ایرانی از کل هزینه‌های دولت در ۱۴ سال گذشته کاهش یافته است. به گزارش اکوپران، در حفاصل سال‌های ۹۰ تا ۱۴۰۳ سهم هر ایرانی از مخارج دولت حدود یک میلیون تومان کاهش داشته است.

اعداد و ارقام نشان می‌دهد بعد از شروع تحریم‌ها در سال ۹۰، مخارج سرانه دولت نزولی شده است. با این‌وجود بعد از رفع تحریم در دوره دولت یازدهم نیز هزینه دولت به ازای یک ایرانی افزایش نداشته که می‌تواند نشان از فضا دادن دولت وقت به بخش خصوصی و بازار آزاد در این دوران باشد. اما بعد از پایان دولت‌های یازدهم و دوازدهم، به نظر می‌رسد سیاست‌های دولت سیزدهم متفاوت بوده و به علت فروش نفت بیشتر در نتیجه حضور باین در کاخ سفید، مخارج سرانه دولت با افزایش مواجه شده‌ا اما همچنان با بالاترین مقدار خود در سال ۹۰فاصله دارد.

با توجه به اعداد و ارقام مرکز آمار در هر سال، مخارج دولت در سال ۱۴۰۳ براساس رشد آن در بهار و تابستان محاسبه شده است.

تولید ناخالص داخلی به روش هزینه‌ای از ۴ جز تشکیل شده است. مصرف سرمایه‌گذاری، مخارج دولت و خالص صادرات این‌اجزا را تشکیل می‌دهند.

در مورد مخارج دولت دو دیدگاه در میان اقتصاددانان وجود دارد. یک دیدگاه به این امر اشاره دارد که دولت هر چقدر کوچکتر باشد و هزینه‌های کمتری داشته باشد بهینه‌تر عمل کرده و همچنین بخش خصوصی و بازار نیز مسیر خود را به خوبی طی می‌کنند. در نتیجه، رشد اقتصادی و نوآوری و افزایش رفاه در جامعه به وجود می‌آید.

دیدگاه مقابل اما نظری دیگر دارد. در این گروه افزایش هزینه‌های دولت و سرمایه‌گذاری این نهاد موجب می‌شود تا اقتصاد بهتر کار کند و رشد اقتصادی بیشتر شود. همچنین این دسته‌ا از اقتصاددانان معتقد هستند که افزایش هزینه‌های دولت در جهت حمایت از اقتشار محروم در زمینه نیازهای غذایی، درمانی و آموزشی کاملاً لازم است.

وقتی از مخارج سرانه دولت صحبت به میان می‌آید یعنی نسبت هزینه‌های دولت که یکی از اجزای تولید ناخالص داخلی است به کل جمعیت کشور در یک سال مشخص محاسبه شده است.

براساس داده‌های مرکز آمار از هزینه‌های دولت از سال ۹۰ تا ۱۴۰۰، بالاترین میزان هزینه‌کرد دولت برای هر نفر ایرانی در سال ۹۰ رخ داده که قبل از شروع تحریم‌های بین‌المللی بوده است. در این سال مخارج سرانه دولت در سال ۹۰ معادل ۱۳ میلیون و ۵۰۰ هزار تومان بوده است. اما با شروع تحریم‌های غرب علیه اقتصاد ایران و کاهش درآمدهای نفتی، مخارج دولت نیز کاهش یافته و در نتیجه هزینه دولت برای هر ایرانی نیز نزولی شد. به طوری که در سال ۹۴، مخارج دولت به ازای هر ایرانی به ۱۱ میلیون و ۵۰۰ هزار تومان رسید.

شاید تصور بر این باشد که برزقته شدن تحریم‌ها در نتیجه برجام منجر به افزایش مخارج سرانه دولت شده باشد. اما آمار و ارقام حکایت دیگری دارند. به بیان دقیق‌تر در تیرماه ۹۲ برجام امضا شده و در این سال هزینه دولت برای هر ایرانی برابر با ۱۱ میلیون و ۵۰۰ هزار تومان برآورد شده است.

با این وجود در سال‌های ۹۵ و ۹۶ که لوچ اثر گذاری برجام بوده و فروش نفت ایران نیز رونق داشته اما سهم هر ایرانی از کل هزینه‌های دولت با سال ۹۴ تفاوتی نکرده است.

بعد از خروج ترامپ از برجام و بازگشت تحریم‌ها و شیوع کرونا نیز مخارج سرانه دولت کاهش اندکی را تجربه کرده و به طور کلی روندی با ثبات داشته است. به عبارت دیگر در حفاصل سال‌های ۹۷ تا ۱۴۰۰ مخارج دولت به ازای هر ایرانی در حالی ۱۱ میلیون تومان بوده است. می‌توان از این امر نتیجه گرفت که چون فاصله زمانی سال‌های ۹۲ تا ۱۴۰۰ هم‌زمان با استقرار دولت‌های یازدهم و دوازدهم در یاستور بوده از همین‌رو سیاست این دولت کاهش اندازه دولت و مخارج آن را هدف گرفته و بیشتر به بخش خصوصی و بازار آزاد بها داده که این مورد از شروط مهم و بنیادین در رشد اقتصادی هر کشور تلقی می‌شوند.

شروع به کار باین در اواخر سال ۹۹ و تسهیل فروش نفت ایران منجر به بریز و بیاش دولت سیزدهم شد. در واقع افزایش فروش نفت ایران موجب شدت تا این دولت نیز مخارج خود را افزایش داده و از همین‌رو سهم هر ایرانی نیز از مخارج دولت افزایش یافت. به بیان دقیق‌تر مخارج سرانه دولت که در سال ۱۴۰۰ برابر با ۱۰ میلیون و ۹۰۰ هزار تومان برآورد شده در سال ۱۴۰۲ به براساس بودجه مدنظر دولت سیزدهم مخارج صورت گرفته به ۱۱ میلیون و ۵۰۰ هزار تومان رشد کرده است.

## رکورد ۱۰ ساله اسقاط خودرو در ایران شکست

معاون وزیر صمت گفت: از ابتدای سال جاری تاکنون بالغ بر ۳۲۸ هزار دستگاه خودرو فرسوده در کشور اسقاط شده است که بدین ترتیب پس از ۱۰ سال رکورد اسقاط خودرو در کشور شکسته شد.به گزارش ایمنه، فرهاد میقیمی با اشاره به اینکه رکورد اسقاط خودرو در کشور با ۳۲۱ هزار دستگاه در سال ۱۳۹۲ ثبت شده بود اظهار کرد: از ابتدای سال جاری تاکنون بالغ بر ۳۲۸ هزار دستگاه خودرو فرسوده در کشور اسقاط شده است که بدین ترتیب پس از ۱۰ سال رکورد اسقاط خودرو در سال کشور شکسته شد.او افزود: با اسقاط این تعداد خودرو در سال جاری بالغ بر ۲۶ میلیارد لیتر صرفه‌جویی در مصرف سوخت صورت گرفته که ارزش صادرات بالغوه این میزان صرفه‌جویی بالغ بر ۲.۹ میلیارد دلار است.معاون وزیر صمت خاطر نشان کرد: پیش‌بینی‌ها حاکی از این است که در سال جاری بیش از ۳۳۰ هزار دستگاه خودروی فرسوده از ناوگان حمل و نقل خارج شود. میقیمی با اشاره به برنامه‌ریزی وزارت صمت در خصوص تحقق قانون برنامه هفتم در حوزه نوسازی و اسقاط خودروهای فرسوده گفت: امیدواریم در سال آینده بتوانیم ۵۰۰ هزار خودرو فرسوده را اسقاط کنیم.

یکشنبه ۲۸ بهمن ۱۴۰۳ | **سال بیست و یکم** | شماره ۵۱۱۴

## اقتصاد

بی‌عدالتی در تخصیص حقایبه‌ها عامل مهاجرت کشاورزان شده است

# جایی که آب نیست، نیست!



عکس: اصفهان امروز

**کا حفظ تولید با استفاده از فناوری‌های نوین**
وزیر جهاد کشاورزی با بیان اینکه تمایلی به تعطیلی فعالیت‌های کشاورزی ندارد، اظهار داشت: «تلاش می‌کنیم با بهره‌گیری از فناوری‌های نوین و استفاده از ارقام و واریته‌های مقاوم به کم‌آبی و خشکسالی، تولید را تاوادم بخشیم.» او همچنین به برنامه‌ریزی برای ایجاد مشاغل جایگزین در مناطق بحرانی اشاره کرد و گفت: «در مناطقی که به‌دلیل کم‌آبی امکان ادامه فعالیت کشاورزی وجود ندارد، به‌دنبال توسعه مشاغل جایگزین مانند احداث مزارع برقی خورشیدی هستیم. دولت در این زمینه تسهیلات لازم را فراهم خواهد کرد.»

**کا لزوم گذار به کشاورزی هوشمند**
نوری قزلیچه با تأکید بر لزوم تغییر شیوه‌های

در جریان این بازدید، سعید بیدرام، مدیر اجرایی اتاق اصناف کشاورزی شاهین‌شهر و میمه، با اشاره به مشکلات آبی منطقه گفت: «۳۲۰ کیلومتر شبکه آبرسانی در این منطقه وجود دارد و در صورت تخصیص آب، ۲۶ هزار هکتار زمین قابلیت کشت خواهد داشت.» او با انتقاد از عدم تخصیص حقایبه‌ها که ۳۵ سال پیش توسط وزارت نیرو خریداری شده بود، افزود: «بیش از ۲ هزار هکتار باغ بسته با قدمتی بین ۱۲۰ تا ۲ هزار سال به دلیل بی‌آبی در معرض نابودی قرار گرفته‌اند.»

بیدرام همچنین به بی‌عدالتی در تخصیص حقایبه‌ها اشاره کرد و اظهار داشت: «بین بی‌عدالتی موجب مشکلات فراوانی شده است. اگر عدالت در تخصیص آب رعایت شود، می‌توانیم بخشی از خسارات ناشی از نشست زمین و بحران آب را جبران کنیم.» وی همچنین از مهاجرت برخی کشاورزان به کشورهای دیگر مانند عراق و آذربایجان خبر داد و گفت: «در حالی که ما در داخل

کشور با بحران آب و کمبود تولید مواجه هستیم، بهترین کشاورزان ما در این کشورها مشغول کشت و کارند.» **کا افتتاح ۲۲۷ پروژه کشاورزی در اصفهان**
استاندار اصفهان با تأکید بر اهمیت افتتاح ۲۲۷ پروژه کشاورزی در استان، اظهار کرد: «این اقدامات نشان‌دهنده مصرف و استفاده از شیوه‌های نوین تأکید کرد. وزیر جهاد کشاورزی افزود: «شرایط کم‌آبی کشور ایجاب می‌کند که از روش‌های سنتی فاصله بگیریم، و به سمت سیستم‌های پهرو، هوشمند و کشت‌های مترکم حرکت کنیم. ما در کنار کشاورزان هستیم و مسائل آن‌ها را دنبال می‌کنیم، اما باید از هر قطره آب به بهترین شکل بهره ببریم.»

**کا چالش‌های تخصیص حقایبه و مهاجرت کشاورزان**
در این سفر، مجموعه صنایع تبدیلی کشاورزی بسته‌بندی گوشت گاو و گوسفند در شهرک صنعتی بزرگ اصفهان افتتاح شد. این پروژه در زمینی به مساحت ۹۵۳۲ مترمربع و با سرمایه ثابت ۳۶۰ میلیارد ریال ساخته شده است و به‌طور مستقیم برای ۲۰ نفر اشتغال‌زایی ایجاد کرده است.

همچنین کلنگ‌زنی پالایشگاه شیر و تولید فرآورده‌های دامی با سرمایه ثابت ۹۱۰ میلیارد تومان و تجهیزات پیشرفته در همین شهرک انجام شد. این پالایشگاه علاوه بر تأمین نیازهای داخلی، امکان صادرات محصولات شیری را نیز فراهم می‌کند و برای ۳۲۰ نفر اشتغال‌زایی خواهد داشت.

وزیر جهاد کشاورزی در پایان این سفر تأکید کرد: «تنها راه نجات کشاورزی کشور، مدیریت بهینه منابع آبی و توسعه روش‌های مدرن آبیاری است.» او با قدردانی از استقبال کشاورزان اصفهان از شیوه‌های نوین و پهروری آب، ابراز امیدواری کرد که با ادامه این روند، تولید پایدار و امنیت غذایی کشور تضمین شود.



به مناسبت بیستمین سالگرد تأسیس شرکت بیمه دی مطرح شد

## بیمه دی پیشرو در صنعت بیمه‌ای کشور



طراحی شده است.

به گفته مدیر بیمه دی در استان اصفهان، این شرکت همواره در تلاش بوده تا ارائه خدمات به‌موقع و پاسخگویی سریع، اعتماد مشتریان را جلب کند تا در این رقابت تنگناگت، به‌عنوان پیشنده‌های بیمه‌گذاران خود می‌پردازد و رضایت‌مندی مشتریان خود را به طور پیوسته مورد سنجش قرار می‌دهد. سمانی اضافه کرد: بیمه دی با راه‌اندازی تل مدیسین اون‌زیت (تلفنی) و ویزیت آنلاین برای ایتارگران معزز (با اولویت جانبازان ۷۰درصد)، اعتقاد قرارداد با حدود ۸۰۰ مرکز درمانی، استقرار ۸۵ میز خدمت در سراسر استان و تأسیس شعبه تخصصی درمان با حضور پزشک و کارشناسان مجرب تلاش می‌کند تا به نیازهای

مجازی و رسانه‌های میسر نیست.

تلفن ارتباط خوانندگان: ۳۶۲۹۳۷۵۰

www.esfahanemrooz.ir  
info@esfahanemrooz.ir

## بو‌بین می‌اندشت رتبه اول نصب نیروگاه خورشیدی در غرب اصفهان

مدیر اداره برق بو‌بین می‌اندشت گفت: این شهرستان با یکصد و پنجاه نیروگاه خورشیدی، رتبه اول نصب این نوع نیروگاه در غرب استان اصفهان را به خود اختصاص داده است. مجتبی یادگاری در گفت‌وگو با ایرنا با تأکید بر تمرکز شبکه برق بو‌بین می‌اندشت بر سرمایه‌گذاری در حوزه انرژی‌های تجدیدپذیر، افزود: اعتباری که برای احداث نیروگاه‌های خورشیدی در بو‌بین می‌اندشت هزینه شده، حدود ۱۷۰ میلیارد ریال است که ماحصل آن تولید سه‌سالانه حدود ۱۶ گگاوات ساعت برق است.

او با بیان اینکه هر برای احداث نیروگاه خورشیدی نیازی به سرمایه اولیه نیست، تصریح کرد: اداره برق با مشارکت کمیته امداد امام خمینی (ره)، بسیج سازندگی و اداره بهزیستی تسهیلات یک میلیارد و ۵۰۰ هزار ریالی بسا بهره کم، به متقاضیان پرداخت می‌کند.

مسئول امور برق بو‌بین می‌اندشت با اشاره به تابش آفتاب در بیشتر روزهای سال و شرایط اقلیمی خاص این شهرستان، خاطر نشان کرد: وضعیت خوبی برای ورود سرمایه‌گذاران در این حوزه مهیا است و امور برق بو‌بین می‌اندشت آمادگی دارد قرارداد ۲۰ ساله با متقاضیان، با نرخ هر کیلووات ۳۰ هزار ریال منعقد کند.

او با عنوان اینکه اکنون حدود یک هزار خانوار در بو‌بین می‌اندشت از برق تولیدی نیروگاه‌های خورشیدی بهره می‌برند، افزود: به دلیل ناترازی انرژی در کشور و قطعی برق به خصوص در فصل تابستان، به شهروندان و به‌ویژه کشاورزان توصیه می‌شود به‌منظور جلوگیری از خسارات احتمالی، برای نصب پنل‌های خورشیدی اقدام کنند.

## تکمیل مخازن ذخیره آب در حال ساخت منطقه لنجان

مدیرعامل آبفای استان اصفهان گفت: با بهره‌برداری از مخازن در حال احداث شهرستان لنجان، شرایط ذخیره سازی آب تا حدود زیادی در مناطق تحت پوشش بهبود می‌یابد. به گزارش اصفهان امروز، ناصر اکبری در جریان بازدید از طرح‌های آبفای لنجان اظهار کرد: با توجه به اینکه یکی از محدودیت‌های این منطقه، کمبود مخازن ذخیره آب است، احداث چهار مخزن جدید با ظرفیت ۱۰ هزار متر مکعب در دستور کار قرار گرفت که تاکنون بین ۴۰ تا ۹۵ درصد پیشرفت فیزیکی داشته است.

او اعتبار مورد نیاز برای ساخت مخازن جدید را در حدود یک هزار میلیارد ریال اعلام و ابراز امیدواری کرد با پیگیری جدی مسئولان شهرستان و تأمین اعتبار مورد نیاز، این مخازن هرچه سریع‌تر وارد مدار بهره‌برداری شود.

مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب استان در جریان این بازدید که نماینده مردم لنجان در مجلس، فرماندار و جمعی از مسئولان این شهرستان نیز حضور داشتند، گفت: منطقه لنجان در حدود ۸۰ هزار انشعاب و ۳۲ هزار مترمکعب مخزن ذخیره آب دارد که با در مدار قرار گرفتن مخازن جدید، شرایط ذخیره‌سازی تا حدود زیادی بهبود می‌یابد.

## دولت حق ندارد قیمت‌گذاری کند

نایب‌رئیس کمیسیون برنامه‌وپبودجه مجلس گفت: دولت حق ندارد قیمت‌گذاری کند و باید نهاد تنظیم‌گری ایجاد کند. ما نماینده مردم هستیم و کنار بخش خصوصی قرار داریم.

به گزارش اصفهان امروز، محسن زنگنه با بیان اینکه متأسفانه نگاه‌های اقتصادی به‌عنوان ابزار قدرت در دست وزرا و رؤسای نهادهای قرار دارند و این افراد حاضر نیستند این قدرت را از دست بدهند، اظهار کرد: ما تجربه سه دولت را داشته‌ایم. دولت آقای روحانی، دولت آقای رئیسی و دولت آقای پزشکیان. در این مدت، مقاومت شدیدی در برابر فساد و رانت وجود داشته است و تمام مسائل ما در همین‌جا نهفته است. رهبر انقلاب نیز بارها به این موضوع اشاره کرده‌اند و اخیراً در سخنرانی خود فرمودند که مشکل اقتصاد دولتی از دهه ۶۰ در کشور آغاز شده است.

او اضافه کرد: تفکری که عده‌ای اقتصاد را در دست گرفته‌اند، مانع حرکت ما می‌شود و سیاست‌هایمان به سمت دولتی شدن پیش می‌رود. حتی اکنون خوراک دام‌هایمان را هم باید از دولت بگیریم. صرفاً‌ها تعطیل شده‌اند و آزار زیاد توسط دولت توزیع شود. این نشان می‌دهد که در همه زمینه‌ها رد پای دولت وجود دارد.

نایب‌رئیس کمیسیون برنامه‌وپبودجه مجلس اضافه کرد: ما هم مانند شما فعالان اقتصادی دغدغه داریم. نتسئیم و قانون تسهیل صدور مجوزها را تصویب کردیم، اما هنوز یک شرکت فولادی باید سه سال منتظر بماند. ما در مجلس تلاش می‌کنیم قانون بنویسیم و ابلاغ کنیم. در برنامه هفتم سعی کردیم به نفع بخش خصوصی کار کنیم و قیمت‌گذاری را ممنوع کردیم. او تأکید کرد: دولت حق ندارد قیمت‌گذاری کند و باید نهاد تنظیم‌گری ایجاد کند. ما نماینده مردم هستیم و کنار بخش خصوصی قرار داریم. می‌خواهم بگویم: ما واقعا تلاش می‌کنیم، اما شرایط فعلی اجازه نمی‌دهد که به‌راحتی پیش برویم.



www.esfahanemrooz.ir